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Directions (1-5): दी गई जानकारी का ध्यानपूर्वक अध्ययन करें और नीचे ददए गए प्रश्नों के 
उत्तर दीजजए- 

यह ाँ छह मित्र हैं, प्रत्येक की विमिन्न आय है। िे सिी विमिन्न शहरों अर् ात ्पुणे, चेन्नई, 

जयपुर, ि र णसी, िन ली और िैसूर से सम्बंधित है और स र् ही िे विमिन्न रंग अर् ात ्ल ल, 

नील , ग्रे, हर , गुल बी और सफ़ेद पसंद करते हैं (आिश्यक नहीं कक सिी सि न क्रि िें हों)।  

D की आय केिल दो व्यक्ततयों से अधिक है। ल ल रंग पसंद करने ि ल  व्यक्तत पुणे से 
सम्बंधित है। A की आय C से अधिक है। B चेन्नई से सम्बंधित है और E हर  रंग पसंद करत  
है। क्जस व्यक्तत की आय सबसे अधिक है, िह 33 हज र आय प्र प्त करत  है और नील  रंग 
पसंद करत  है। E िह व्यक्तत नहीं है जो सबसे कि आय प्र प्त करत  है। D िैसूर से सम्बंधित 
है। F नील  रंग पसंद नहीं करत  है। सफ़ेद रंग पसंद करने ि ल  व्यक्तत िैसूर से सम्बंधित नहीं 
है। A की आय 22 हज र है। 25 हज र प्र प्त करन ेि ल  व्यक्तत गुल बी रंग पसंद करत  है और 
ि र णसी स ेसम्बंधित है। C िन ली से सम्बंधित नहीं है। क्जस व्यक्तत की आय सबसे कि है 
15 हज र प्र प्त करत  है। पुणे से सम्बंधित व्यक्तत की आय E की आय से आधिक लेककन F की 
आय से कि है। 

 

Q1. ननम्नलिखित में से कौन जयपुर से सम्बंधित है?  

(a) सबसे कि आय प्र प्त करने ि ल  व्यक्तत  

(b) B 

(c) सफ़ेद रंग पसंद करने ि ले व्यक्तत  

(d) दोनों (a) और (c)  

(e) इनिें से कोई नहीं   
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Q2. ननम्नलिखित में से कौन 19 हजार आय प्राप्त करता है? 

(a) C 
(b) D 
(c) E 

(d) य  तो (b) य  (c) 

(e) इनिें से कोई नहीं  
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Q3. ननम्नलिखित में से कौन सबसे अधिक आय प्राप्त करता है? 

(a) F 
(b) B 
(c) A 
(d) E 

(e) इनिें से कोई नहीं   
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Q4. D ननम्नलिखित में से कौन-सा रंग पसंद करता है?  

(a) गुल बी  
(b) ग्रे  
(c) ल ल  

(d) हर   
(e) इनिें से कोई नहीं   
L1Difficulty 2 
QTags day/month/year-based puzzle 
 

Q5. ननम्नलिखित में से कौन मनािी से सम्बंधित है?  

(a) F 
(b) B 
(c) A 
(d) E 

(e) इनिें से कोई नहीं   
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Directions (6-8): नीचे ददए गए प्रत्येक प्रश्न में, एक प्रश्न और उसके बाद दो कथन I और II 

ददए गए है। आपको ननर्वय िेना है कक कथन में ददया गया डाटा प्रश्न का उत्तर देने के लिए 
पयावप्त है या नहीं। उत्तर दीजजए- 

(a) यदद कर्न I क  ड ट  अकेले प्रश्न क  उत्तर देने के मलए पय ाप्त है, जबकक कर्न II क  ड ट  
अकेले प्रश्न क  उत्तर देने के मलए पय ाप्त नहीं है। 

(b) यदद कर्न II क  ड ट  अकेले प्रश्न क  उत्तर देने के मलए पय ाप्त है, जबकक कर्न I क  ड ट  
अकेले प्रश्न क  उत्तर देने के मलए पय ाप्त नहीं है। 

(c) यदद य  तो कर्न I क  ड ट  अकेले य  कर्न II क  ड ट  अकेले प्रश्न क  उत्तर देने के मलए 
पय ाप्त है। 



(d) यदद दोनों कर्न I और II क  ड ट  मिल कर प्रश्न क  उत्तर देने के मलए पय ाप्त नहीं है। 

(e) यदद दोनों कर्न I और II क  ड ट  मिल कर प्रश्न क  उत्तर देने के मलए आिश्यक है। 

 
 

Q6. ‘pink’  को कूट भाषा में ककस प्रकार लििा जाता है? 

I. ‘pink and blue’ को ‘ho po da’ के रूप िें मलख  ज त  है। 

II. ‘spread pink carpet’ को ‘na da ka’ के रूप िें मलख  ज त  है। 
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Q7. उत्तर की ओर उन्मुि िड़कों की एक पंजतत में, N के ठीक दाएं स्थान पर कौन है? 

I. N, S के ब एं से तीसरे स्र् न पर है और R के द एं से तीसरे स्र् न पर है। 

II. D, S क  ननकटति पड़ोसी है।  
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Q8. छह लमत्र A, B, C, D, E और F में से सबसे अधिक अंक ककसने प्राप्त ककए?  

I. B ने A और F से कि अंक प्र प्त ककए लेककन C, D और E से कि नही ंहै  

II. F ने B से अधिक अंक प्र प्त ककए लेककन उतने अंक नहीं क्जतने A ने प्र प्त ककए है 
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Direction (9-10): ननम्नलिखित ननदेशों का ध्यानपूर्वक अध्ययन कीजजए और नीचे ददए गए 
प्रश्नों के उतर दीजजए। 
महत्र्पूर्व प्रश्नों के वर्षय में ननर्वय करने में, यह अपेक्षित है कक अभ्यथी ‘प्रबि’ और ‘कमजोर’ 
तकव  जो प्रश्न से सम्बजन्ित है उनके मध्य ननर्वय िेने में सिम हो। कमजोर तकव  प्रश्न के तुच्छ 
पहिुओं से संभर्त प्रत्यि रूप से सम्बजन्ित नहीं हो सकते है। नीचे ददए गए प्रत्येक प्रश्न के 
बाद दो तकव  I और II ददए गए हैं। आपको ननर्वय िेना है कौन सा तकव  ‘प्रबि’ है और कौन सा 
‘कमजोर’। अपना उत्तर दीजजए : 
(a) यदद केिल तका  I प्रबल है 

(b) यदद केिल तका  II प्रबल है 

(c) यदद य  तो तका  I य  II प्रबल है 

(d) यदद न तो तका  I न II प्रबल है 

(e) यदद तका  I और II दोनों प्रबल हैं   
 



Q9. कथन: तय  केिल प्रनतक्ठित गैर सरक री संगिनों को ही स िाजननक वितरण प्रण ली 
क याक्रि (PDS) के तहत जनत  को िस्तु वितररत करने के मलए अधिकृत ककय  ज न  
च दहए?     

तकव : 
I. ह ं, यह कदि क याक्रि को और अधिक प्रि िी ढंग से ल गू करने के मलए उपयोगी होग  और 
स िाजननक वितरण प्रण ली के तहत िस्तुओं की आपूनत ा की क ल ब ज री जैसी विमिन्न सिस्य ओ ं
पर नजर रखी ज  सकेगी। 

II. ह ाँ, गैर सरक री संगिनों ने कई अिसरों पर सरक र की िदद की है। 
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Q10. कथन: तय  कें द्र सरक र के किाच ररयों क  अिक श कि ककय  ज न  च दहए? 

तकव : 
I. ह ं, क याददिसों की संख्य  िें बढोतरी से कें द्र सरक र के किाच ररयों द्ि र  ककए गए क या को 
गनत मिलेगी, क्जसके पररण िस्िरूप लोगों को उधचत सिय िें इन किाच ररयों से सविास मिल 
प एगी। 

II. ह ं, छुट्दटय ाँ किाच ररयों को आलसी बन ती हैं और लंबे सिय तक क ि करने की किाच ररयों 
की क्षित  को कि कर देती हैं। 
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Directions (11-15):  दी गई जानकारी को ध्यानपूर्वक पढ़े और नीचे ददए गए प्रश्नों के उत्तर 
दीजजए- 
एक शब्द और संख्या व्यर्स्था मशीन को जब शब्दों और संख्याओं की एक इनपुट पंजतत दी जाती 
है, तो र्ह प्रत्येक चरर् में एक ननजश्चत ननयम का अनुसरर् करते हुए उन्हें व्यर्जस्थत करती है। 
ननम्नलिखित इनपटु और पुनव्यवर्स्था का एक उदहारर् है: 
इनपुट- 2 12 joint 59 news 73 35 army prize 49 direction clear  

चरण I: army 12 joint 59 news 73 35 prize 49 direction clear 2 

चरण II: army joint 12 news 73 35 prize 49 direction clear 2 59 

चरण III: army joint news 12 35 prize 49 direction clear 2 59 73  

चरण IV: army joint news clear 35 prize 49 direction 2 59 73 12 

चरण V: army joint news clear direction prize 49 2 59 73 12 35 

चरण IV: army joint news clear direction prize 2 59 73 12 35 49  



उपयुातत ददए गए चरणों िें अनुसरण ककये गए ननयिों के अनुस र, ददए गए इनपुट के मलए 
ननम्नमलखखत प्रत्येक प्रश्न िें उपयुतत चरण ज्ञ त कीक्जये। 

 

इनपुट: 3 20 project 17 drop 61 38 grow field 75 make human  

 

Q11. इनपुट के चरर् III में ‘make’  के सन्दभव में ‘field’  ककस स्थान पर होगा? 

(a) िीक ब ए ं 

(b) द एं से चौर्   
(c) इनिें से कोई नहीं  
(d) ब एं से दसूर   
(e) ब एं से चौर्   
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Q12. अंनतम से दसूरे चरर् में ‘human’ ककस स्थान पर होगा? 

 (a) ब एं से स ति ाँ 
(b) द एं से स ति ाँ 
(c) ब एं से चौर्   
(d) ब एं से प ाँचि  ं 
(e) दोनों (b) और (c)  
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Q13. ननम्नलिखित में से अंनतम से दसूरा चरर् कौन-सा होगा? 

(a) चरण VI 

(b) चरण V 

(c) चरण IV 

(d) चरण III 

(e) इनिें से कोई नहीं  
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Q14. ककतने चरर् के बाद शब्दों की और पुनव्यवर्स्था संभर् नहीं हैं? 

(a) प ंच  

(b) च र  



(c) छह 

(d) स त  

(e) आि 
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Q15. चरर् IV में ‘75’  ककस स्थान पर होगा?  

(a) द एं से छि   
(b) द एं से स ति ाँ  
(c) ब एं से स ति ाँ  
(d) दोनों  a और c  

(e) इनिें से कोई नहीं  
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Solutions 
Solutions (1-5): 
Sol.  

Persons City Colour 
A Pune Red 
B Chennai Blue 
C Jaipur White 
D Mysuru Grey 
E Manali Green 
F Varanasi Pink 

B(33k) > F(25k) > A(22k) > D > E > C(15k) 
S1. Ans.(d) 
S2. Ans.(d) 
S3. Ans.(b) 
S4. Ans.(b) 
S5. Ans.(d) 
 
Solution (6-8): 
S6. Ans.(e) 
Sol. Pink=da 
S7. Ans.(d) 
S8. Ans.(e) 
Sol. From both statements, 
A > F > B > C/D/E 
 



Solutions (9-10): 
S9. Ans.(a)  
Sol. Only I is strong because it will make the PDS programme more meaningful and 
purposeful. II is weak because it adds nothing substantial to the statement. 
S10. Ans.(a)  
Sol. II is weak argument because it wrongly assumes that vacation makes employees lazy 
and less hardworking. I is strong because lesser vacation ensures higher working days. And 
no doubt increase in the number of working days will reduce the work pending. 
 
Solutions (11-15): 
Sol. The machine rearranges one word and one number in each step simultaneously, words 
are arranged from left end and numbers are arranged from right end. 
(i) In this, words are arranged in decreasing manner according to the last letter of the 
word. 
(ii) Numbers are arranged in increasing order, first all prime numbers are arranged after 
that non-prime numbers are arranged. 
Input- 3 20 project 17 drop 61 38 grow field 75 make human  
Step I: grow 20 project 17 drop 61 38 field 75 make human 3 
Step II: grow project 20 drop 61 38 field 75 make human 3 17 
Step III: grow project drop 20 38 field 75 make human 3 17 61  
Step IV: grow project drop human 38 field 75 make 3 17 61 20 
Step V: grow project drop human make field 75 3 17 61 20 38 
Step VI: grow project drop human make field 3 17 61 20 38 75 
S11. Ans.(d)  
S12. Ans.(c) 
S13. Ans.(b) 
S14. Ans.(a) 
S15. Ans.(d) 
 


